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T av o lo  Te cnic o  Zona le  – P ia no R eg ion a le  d i T ute la  e  R is an am en to  de ll ’A tm os fera  

 
Verbale 3/2019 – Tutti i Comuni      

 

L'anno duemiladiciannove, il giorno 23 del mese di settembre, alle ore 10, presso 

la sede della Provincia di Treviso in via Cal di Breda n. 116 a Treviso, si è riunito il 

Tavolo Tecnico Zonale previsto dal Piano Regionale di Tutela e Risanamento 

dell'Atmosfera.  
L'assemblea, convocata con nota prot. n. 57428 del 13/9/2019, ha discusso il 

seguente ordine del giorno: 
• esito della seduta del Comitato Indirizzo e Sorveglianza della Regione Veneto 

tenutasi il 5 settembre 2019 a Venezia; 
• protocollo di intesa tra i Comuni capoluogo di Provincia della Regione Veneto per il 

coordinamento delle attività di supporto alle azioni previste nel Piano Regionale di 

Risanamento dell’Atmosfera finalizzate al contenimento dell’inquinamento 

atmosferico; 
• ordinanze sindacali di recepimento degli obblighi derivanti dal Nuovo Accordo di 

Bacino Padano; 

• varie ed eventuali. 
 

Assume la presidenza la dott.ssa Marianella Tormena, in qualità di Consigliere 

delegato all’Ambiente della Provincia di Treviso. 
Sono presenti i rappresentanti dei Comuni – Sindaci o Assessori o i tecnici 

delegati – di seguito indicati: 
 

comuni presenti 

Altivole S 

Arcade S 

Asolo N 

Borso del Grappa N 

Breda di Piave N 

Caerano San Marco N 

Cappella Maggiore N 

Carbonera S 

Casale sul Sile S 

Casier N 

Castelcucco N 

Castelfranco Veneto S 

Castello di Godego S 

Cavaso del Tomba N 
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Cessalto N 

Chiarano N 

Cimadolmo N 

Cison di Val Marino N 

Codogné N 

Colle Umberto S 

Conegliano S 

Cordignano S 

Cornuda N 

Crocetta del Montello S 

Farra di Soligo N 

Follina N 

Fontanelle S 

Fonte N 

Fregona N 

Gaiarine N 

Giavera del Montello N 

Godega Sant’Urbano S 

Gorgo al Monticano N 

Istrana S 

Loria S 

Mansuè N 

Mareno di Piave S 

Maser S 

Maserada sul Piave N 

Meduna di Livenza N 

Miane N 

Mogliano Veneto S 

Monastier N 

Monfumo N 

Montebelluna S 

Morgano S 

Moriago della Battaglia N 

Motta di Livenza N 

Nervesa della Battaglia S 

Oderzo S 
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Ormelle N 

Orsago N 

Paderno del Grappa N 

Paese S 

Pederobba N 

Pieve del Grappa S 

Pieve di Soligo N 

Ponte di Piave S 

Ponzano Veneto S 

Portobuffolè N 

Possagno N 

Povegliano S 

Preganziol N 

Quinto di Treviso S 

Refrontolo N 

Resana N 

Revine Lago N 

Riese Pio X S 

Roncade S 

Salgareda N 

S. Biagio di Callalta N 

S. Fior S 

S. Pietro di Feletto N 

S. Polo di Piave N 

S.ta Lucia di Piave N 

S. Vendemiano S 

S. Zenone degli Ezzelini N 

Sarmede N 

Segusino N 

Sernaglia della B. S 

Silea N 

Spresiano N 

Susegana S 

Tarzo S 

Trevignano S 

Treviso S 
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Valdobbiadene N 

Vazzola N 

Vedelago N 

Vidor N 

Villorba N 

Vittorio Veneto N 

Volpago del Montello N 

Zenson di Piave N 

Zero Branco S 

TOTALE PRESENTI 37/95 

 
 
Partecipano, altresì, all’assemblea, la dott.ssa Maria Rosa e la dott.ssa Claudia 

Iuzzolino del Dipartimento Provinciale Arpav di Treviso, il dott. Renato Ranieri 

dell’Azienda USSL 2, il dott. Simone Busoni e la dott.ssa Sabrina Bollini del Settore 

Ambiente e Pianificazione Territoriale della Provincia di Treviso. 
 

Il consigliere Tormena apre la seduta e ringrazia i partecipanti; introduce 

l’intervento dell’assessore Manera del Comune di Treviso che per impegni 

precedentemente assunti non può presenziare all’intera durata dell’assemblea. 
L’assessore illustra il contenuto dell’ordinanza redatta sulla base del “Protocollo 

Aria” firmato con gli altri Comuni capoluogo di provincia del Veneto, presentato in 

Regione in occasione del Comitato di Indirizzo e Sorveglianza del 5/9/2019 e che sarà a 

breve sottoscritta dal Sindaco. 
Sottolinea che con gli altri Capoluoghi si è deciso, in particolare, di 

omogeneizzare le deroghe alle limitazioni del traffico veicolare e invita i Comuni 

dell’Agglomerato ad adottare un provvedimento per la prossima stagione invernale 

simile a quello del Comune di Treviso. Avvisa che i “pan e vin” verranno consentiti, ma 

limitati in numero, dimensioni e tempo di accensione. Aggiunge che l’ordinanza sarà 

inviata alla Provincia di Treviso in tempi brevissimi. 
 

Passa la parola alla dott.ssa Rosa che, come premessa al proprio intervento, 

invita a riflettere sulla valenza ambientale positiva della politica della piantumazione di 

alberi; fornisce poi un aggiornamento sullo stato della qualità dell’aria (allegato 1), 

sottolineando il permanere delle criticità a carico del benzo(a)pirene e del PM10. 
 

La dott.ssa Tormena ricorda brevemente i contenuti del Nuovo Accordo di Bacino 

Padano (allegato 2), le cui misure vanno adottate attraverso le ordinanze sindacali. 

Annuncia che la Provincia di Treviso ha stanziato 200.000 euro per la sostituzione degli 

impianti termici domestici. Ribadisce l’importanza di “fare squadra” e invita tutti i 

Comuni, ognuno con le proprie peculiarità, a individuare le azioni da attuare. 
 

Viene quindi lasciata la parola ai partecipanti. 
 

Interviene l’assessore Da Ros del Comune di Casale sul Sile che chiede 

delucidazioni all’assessore Manera in merito alle deroghe alle limitazioni alla 
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circolazione veicolare per gli artigiani; questi risponde che l’ordinanza di Treviso 

prevede che la deroga avvenga su autocertificazione comprovata dalla fattura 

dell’intervento. Si dimostra consapevole della difficoltà del controllo di situazioni simili  

e delle pressioni che le associazioni di categoria esercitano per ottenere deroghe per i 

loro associati. Aggiunge che a breve, per raggiungere un numero maggiore di cittadini, 

nel territorio comunale saranno posti dei segnali stradali luminosi che daranno 

indicazione sul livello di allerta raggiunto. 
 

L’assessore Martignago del Comune di Povegliano chiede alla dott.ssa Rosa se i 

dati di qualità dell’aria sono “estraibili” a livello comunale e quali sono le misure che 

devono adottare i Comuni più piccoli. 
 

La dott.ssa Rosa fa presente che tutti i dati prodotti da ARPAV per la qualità 

dell’aria sono disponibili sul sito internet dell’Agenzia, in forme differenti a seconda che 

siano rilevati dalle stazioni fisse della rete di monitoraggio regionale gestita da ARPAV o 

mediante laboratori mobili presso i Comuni che abbiano fatto richiesta della campagna 

di monitoraggio. Rammenta anche che le stazioni fisse della rete di monitoraggio 

possono essere considerate rappresentative per un’area più vasta in cui sono inserite, 

con riferimento alla zonizzazione regionale. 

 

Prende la parola il sindaco di Mogliano Veneto; assicura che cercherà di adottare 

l’ordinanza di Treviso e fa presente che anche il proprio Comune assegna incentivi sia 

per la sostituzione delle caldaie, sia per la mobilità elettrica. 
 

Il sindaco di Tarzo esprime il proprio parere positivo nei confronti delle iniziative 

di incentivazione della sostituzione degli impianti termici; rileva che nel suo Comune 

sono state posizionate nuove colonnine di ricarica dei veicoli elettrici e si dichiara 

convinto che bisogna concentrarsi maggiormente su una mobilità sostenibile. 
 

Il sindaco di Ponzano Veneto afferma che adotterà l’ordinanza di Treviso, anche 

se ne trova difficoltosa l’applicazione. Chiede che nelle prossime sedute venga invitata 

anche la MOM per poter affrontare meglio le tematiche della mobilità pubblica. 
 

Il sindaco di Roncade informa che cercherà di uniformare l’ordinanza a quella di 

Treviso; sottolinea che il proprio Comune incentiverà nuovamente la sostituzione delle 

caldaie e delle biciclette a pedalata assistita. Chiede che al TTZ, oltre alla MOM, venga 

invitata anche l’ATVO. 
 

La dott.ssa Tormena, per concludere, ricorda che la Regione Veneto ha 

pubblicato un bando per la rottamazione dei veicoli inquinanti. 
 

La seduta si chiude alle ore 11.40. 
 

 

 

Il Consigliere delegato Il Segretario verbalizzante 
dott.ssa Marianella Tormena dott. Simone Busoni 

 


